

经开区东简街道庵里村：600 余年古村唱响发展新韵

曹龙彬 李上池 罗红波

湛江经济技术开发区东简街道庵里行政村，位于美丽富饶的东海岛。该村下辖庵里上、庵里下、极角、水洋、潭水塘、脚口山和河沟等7条自然村，总人口一万多人。该村一向注重文明乡风建设，倡导尊老爱幼、尊师重教、互帮互助等乡风，打击“黄、赌、毒”，树立村庄正气；同时，美化村容村貌，为群众创造安定团结、生态文明的生活环境。



古老的青石巷道。李上池

村名的由来

庵里村面朝大海，海岸线长近 10 公里，海滩开阔，出港不远处就是浩瀚的南海，明清时期曾在这里设埠头，开展渔业贸易。现在，庵里、极角、水洋村渔民的船只都停泊在海滩上，这里形成了一个天然的避风港。

从海滩边上行走，可看出这里刻着昔日村民生活和海运的痕迹，带着古商埠文化印记。村干部说，将来条件成熟，庵里海滩可建设成一个很好的码头，停泊大型船只。

庵里海滩生长着密密麻麻的红树林，水产资源丰富。退潮时，有些村民在海滩上掘螺、掘沙虫、捡蚝等，赚钱补贴生活。

庵里村传统经济以农业为主，主要农产品有水稻、番薯、花生、香蕉、瓜菜等，海产品养殖有鱼、虾、蚝等，部分村民从事人工产盐业和海上捕捞。

据《余氏族谱》记载，庵里村先祖余里仁原居吴川平定龙安里，明洪武十九年（1386 年）任海南训导，期满后从海道返乡，因遇风浪来到庵里村的庵堂（该庵堂因年代久很破陋）借宿一夜。余里仁回到吴川龙安里（今吴川平定圩）不久，带家人到庵里村重修庵堂，以报答佛祖的恩惠。这时他发现此地山清水秀，海滩宽阔，是一块宝地。于是，携全家迁到庵前居住，世代繁衍，形成村庄。因居住庵前，后人取名庵里村。



庵里村渔港码头。李上池 摄

勤劳致富美名扬

余氏祖训为《朱伯庐治家格言》，祖训要求子孙外勤内俭、忠诚老实、宽厚待人。余氏家训条例要语中提倡讲道德、尽孝、尊老爱幼、和和睦睦、勤奋向上。祖训嘱言“人本于祖，人以和为贵，勤俭为持家之本，赌博是万祸之根，懒惰是万恶之源，提高家族素质，振兴家族之风，守家规，严以律己，勤耕勤学，读书志在圣贤，为官心存君国，谨记忠孝清廉”等。

庵里村先祖余里仁精通民间熬盐技术，并将相关技艺传给子孙后代，村民在村旁南边大规模设灶熬盐，雇请了许多外地工人。当时生产的盐用小帆船运往吴川梅菪，雷州龙门、英利，徐闻下桥等地，用来交换砖、瓦、杉木以及瓷器等物品。随着时间的推移，形成传统的晒盐业。清代，庵里村有农田 2000 余亩，围海开发的盐

田也有 2000 多亩。到了民国时期，开发盐田增加到 4000 余亩。庵里盐田产量高、质量优。20 世纪 70 年代，庵里盐场是湛江市重要的盐业基地。庵里下村在 20 世纪 80 年代初，产盐业兴旺，村民生活富裕稳定，有庵里“小南洋”之称。

重视文化教育

庵里上下村之间有几条石级台阶，其中有一条青石台阶有 76 个步级，比赤坎大通街古商埠渡头级数还多。最古老的一条青石台阶建于民国时期，是通至宗祠的要道。

庵里人崇文重教，人才辈出。该村现有庵里小学、水洋小学、极角小学等学校和多所幼儿园，在校学生和教职工 1000 多人。各学校拥有良好的教室、教师宿舍楼、篮球场、图书室等配套设施，校园绿化美化，环境优美。

庵里小学创办于清顺治年间，初时叫风采堂（私塾学校），1965 年，私塾学校迁至庵里上村重建，取名庵里学校（今庵里小学）。庵里小学有五层楼高的教学楼，雄伟壮丽。庵里小学设立教育基金会，由村民小组和学校统一管理资金，设立奖罚制度，激励学生勤奋好学，立志成才。

建设美丽新农村

1946 年，中共党组织在庵里村开展革命活动。抗日战争、解放战争时期，庵里村参加革命的有 63 人，为革命捐躯的有 5 人。新中国成立后，他们被追认为革命烈士。1992 年，庵里上村、庵里下村、极角村、水洋村、啣口山村等被评为“革命老区村庄”。

近年来，在上级党委政府的领导和经开区税务局驻村扶贫工作队的帮扶下，庵里村加强党建引领，开拓进取，围绕乡村振兴战略，扎实推进新农村建设，调整和优化农业产业结构，不断改善群众生活。现在辖区内的村庄建有农贸市场，开展农村集市贸易，方便村民购物。为了丰富村民精神文化生活，村庄还建有村民活动中心、文化楼、文化广场、篮球场等。目前，该村庄硬底化道路纵横交错，与省道 S288 线对接，村民用上了安全卫生的自来水，一栋栋楼房在村庄拔地而起。庵里村在建设社会主义新农村的征程上阔步前进，村民生活越来越甜蜜。

庵里村“两委”干部团结带领村民艰苦拼搏，取得了可喜的成绩，得到上级党委政府和有关部门的肯定，先后获评经开区“先进单位”“先进党支部”“创先争优先进党（总）支部”等，特别是2018年12月，被授予“湛江市创建生态文明五年行动生态文明村”。